
Στοιχειοµετρική Άσκηση Οργανικής. 

 

Η ένωση C3Η8Ο µε επίδραση µεταλλικού Να ελευθερώνει ένα αέριο.  

α) Να γραφούν και να ονοµαστούν τα ισοµερή της ένωσης που έχουν την παραπάνω ιδιότη-

τα. 

β) Ένα από τα παραπάνω ισοµερή (Α) αντιδρά µε θειονυλοχλωρίδιο δίνοντας οργανική έ-

νωση Β. Όταν αντιδράσει η ένωση (Β) µε κατάλληλη ποσότητα µεθυλοακετυλενίδιο 

του νατρίου, παράγονται 16,4g υδρογονάνθρακα (Γ), µε διακλαδισµένη αλυσίδα. Πόσα 

γραµµάρια από το ισοµερές (Α) αντέδρασαν και πώς ονοµάζεται η ένωση Γ; 

γ) Πόσα γραµµάρια ενός εστέρα C4Η8Ο2 (∆) πρέπει να υδρολυθούν για να πάρουµε ίση πο-

σότητα από το ισοµερές (Α). Να ονοµαστεί ο εστέρας (∆). 

Απάντηση: 

α) Η ένωση C3Η8Ο είναι µια αλκοόλη. Τα δυνατά ισοµερή είναι: 

 

β) Οι αντιδράσεις παρουσιάζονται παρακάτω, από την στοιχειοµετρία των οποίων προκύ-

πτει ότι ο αριθµός mol των ενώσεων Α-Γ είναι ο ίδιος. 

 

 

Ο υδρογονάνθρακας Γ ονοµάζεται 3-µέθυλο - 2-πεντίνιο. 

Όσον αφορά τα mol της Γ: n=m/Μr = 16,4/82= 0,2 mol, συνεπώς αντέδρασαν και 0,2 

mol 2-προπανόλης, άρα m=n·Μr= 0,2· 60g = 12g. 

γ) Η υδρόλυση του εστέρα είναι: 

 

 

Από την στοιχειοµετρία της παραπάνω χηµικής εξίσωσης προκύπτει ότι πρέπει να αντι-

δράσουν και 0,mol του εστέρα άρα m=n·Μr = 0,2·88g= 17,6g. 

Ο εστέρας ονοµάζεται µεθανικός ισοπροπυλεστέρας.  
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